

2024年“书香吉林”阅读季活动启动

人间四月天,读书正当时。4月21日,在第29个“世界读书日”即将来临之际,2024年“书香吉林”阅读季活动在长春正式启动。活动以“书香吉林 全民共悦”为主题,发布了2024年吉林省深化全民阅读推出的一系列重点活动,以阅读助力吉林文化强省建设。

在当天的启动仪式上,首先发布了我省深化全民阅读活动的重磅之举——将于5月17日至19日在长春举办“首届东北图书交易会博览会”,与辽宁省、黑龙江省、内蒙古自治区联合打造展示东北区域出版业发展成果、提升当地群众精神生活品质的文化“嘉年华”。首届东北图书交易会组委会将于4月23日世界读书日当天举行媒体见面会,向公众发布更详细的相关信息。

我省历来重视推进全民阅读工作,特别是党的十八大以来,相继出台了《吉林省关于加快建设构建全省现代公共文化服务的实施意见》和《吉林省全民阅读促进条例》等文件、法规,推进保障全民阅读成为有规划、有目标、有配合、有支持的全社会文化行为。2023年,我省充分利用学校、图书馆、社区阅读空间、农家书屋、新时代文明实践中心(所、站)等场所,广泛开展了“阅动校园”读书分享、吉林名家分享会、我给大家讲本书、换书大集等1500余项形式多样的阅读活动,推动全社会形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

持续推进全民阅读进农村、进社区、进家庭、进机关、进企业、进军营,使阅读活动更加深入基层、深入群众。全民阅读民生实事项目是吉林省委省政府坚持推进13年的普惠全民的阅读项目,由政府买单,面向省内学校、边境村、残联、监狱管理局等各社会群体免费发放惠民购书卡,保障群众的基本阅读权益;向高校大学生发放具有论文检索、下载和查重等功能的电子阅读卡;2023年9月,又升级打造了惠及全省群众的“吉阅万家”公益数字阅读平台,平台共汇集了8万余本电子书、16万余集可听图书、8百余集在线讲座视频、1亿余条/篇学术资源,具备可读、可听、可视、可研等功能,多样化的阅读形式,增强了民生读本的可“读”性,满足城乡群众对阅读的新需求。

青少年是推广“全民阅读”的重要群体,也是建设“书香吉林”的重要力量。2023年,由省委宣传部、省教育厅在全省各级各类学校开展了首届“阅动校园”读书活动,旨在培养学生的阅读兴趣,开拓阅读视野,树立崇高理想,提升阅读品质,涵养浩然之气,在校园里形成浓厚的阅读氛围。活动中涌现出一批出色的阅读项目、优秀的阅读分享作品和优异的教师学子,共评选出“书香校园标兵”100所、“书香班级标兵”100个、“书香学子标兵”1000名、“优秀阅读品牌”30个、“优秀读书报告”100篇,推动了读书活动有力开展,

发挥了榜样作用,成为校园阅读的先锋代表。启动仪式上,对首届吉林省“阅动校园”读书活动中评选出的优秀典型代表进行了颁奖,同时,新一季的第二届“阅动校园”读书活动也即将在全省校园中拉开帷幕。

阅读+文明实践,是今年我省全民阅读推广活动的又一创新之举。启动仪式上,由省委宣传部文明实践处向全省发出推广“新时代文明实践中心+阅读空间”模式的倡议。鼓励当地图书馆在新时代文明实践中心设立图书馆分馆,丰富图书品类,优化阅读环境,增加“书香氛围”;支持新华书店网点等书店进驻具备运营条件且有实际需要的新时代文明实践中心。同时,结合名家讲座、读书沙龙、读者见面会等文明实践主题活动,让群众在活动中提升文化气质,让阅读成为文明实践的重要载体。

启动仪式上还分别发布了2024年吉林省“护苗”绿书签行动、版权保护季专项行动、“吉图荐书”等重点活动。

随着新一季阅读季的大幕开启,全省各地各部门还将陆续举办“吉图荐书”“换书大集”“好书评选”“读经典 学新知 链接美好生活”“春天,开卷有益——我向大家推荐一本好书”“书香小记者万人计划”“大学生悦读乐业工程”“书香万家阅读联盟”等百余品牌阅读活动,让书香润城乡,让阅读养心灵,让学习成风尚。

吉林日报记者 纪洋

我省召开知识产权工作新闻通报会

4月22日上午,在第24个世界知识产权日来临之际,省市场监管局(省知识产权局)、省高级人民法院、省人民检察院、省委宣传部、省公安厅、省文旅厅和长春海关等单位共同召开了2024年吉林省知识产权工作新闻通报会。

会上,各单位向新闻媒体通报了2023年全省知识产权工作开展情况及2024年相关工作安排,并集中发布了吉林省地理标志名录。

据了解,省市场监管局(省知识产权局)在4月20日至26日组织开展主题为“知识产权转化运用促进高质量发展”的2024年吉林省知识产权宣传周活动。宣传周期间,将组织开展新闻通报会、知识产权保护中心和长春知识产权服务业集聚区开放周、专利转化运用与科创平台建设研讨、光电信息产业成果转化项目路演、知识产权案件模拟庭审、知识产权服务进产业园区、知识产权云课堂等系列活动,传播知识产权文化理念,增强全社会尊重和保护知识产权意识,大力促进知识产权转化运用,为推动吉林高质量发展营造良好舆论氛围。

城市晚报全媒体记者 王跃

助推经济高质量发展 我省持续释放环评改革红利

4月19日,城市晚报全媒体记者从省生态环境厅召开的新闻发布会上获悉,近年来,我省持续深化环评领域提质增效,有力保障一批对我省产业结构优化升级、推动发展方式绿色低碳转型有重要意义的项目落地,为我省高质量发展提供了高效的环评审批服务保障。

据悉,结合今年全省2703个投资5000万元以上项目和53个省重点专项重大项目,一季度,省生态环境厅已全面完成与相关省直部门、11个市(州)政府、107个产业园区和100余家重点企业的对接服务。梳理形成了158个项目推进问题清单,分级分类建立了重大项目服务环保台账,并对台账内问题实施挂账销号管理。“我们坚持主动对接服务,建立了专班统筹、超前介入、跟踪服务、高效审批的全链条服务机制,在严把项目环境准入关的同时,提升经济发展的‘含金量’‘含绿量’、降低‘含碳量’‘含污量’,持续助力重大项目提质增效。”省生态环境厅环境影响与排放管理处处长王莱介绍。

“结合地方发展服务需

求,我们常态化开展与生态环境部、省直部门、地方政府、产业园区和重点企业的‘五对接’工作,重点推动落实规划环评要求,完善基础设施建设,优化项目引进和布局。”王莱介绍,我省先后制定印发《提升环评审批服务 优化营商环境 助推高质量发展13项举措》《进一步提升服务能力 更大力度支持经济高质量发展的18项措施》和《全面精准服务经济高质量发展20条举措》等系列政策文件,出台涵盖宏观引领、项目保障、市场规范、服务优化等多个方面总计51条具体举措,以政策引领,持续释放环评改革红利。

与此同时,我省坚持建设项目实施“即报、即受理、即评估”“三同步”的环评审批绿色通道机制,进一步畅通审批信息、优化审批流程、疏通审批“堵点”,实现“三缩减一优化”。据悉,在确保符合法定公示时间前提下,我省坚持高效审批,将环评报告书(表)审批时限由法定的60(30)个工作日缩短至19(8)个工作日,为项目开工建设跑出了环评“加速度”。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

“五一”假期出行 请看好这份攻略

“五一”小长假要到了,你是不是计划出行呢?4月22日,长春站发布“五一”假期出行“小贴士”,提示旅客节日出行注意事项。

一是提前60分钟以上到车站候车。节日期间,车站出行客流增大,请提前60分钟以上到车站候车,预留充足时间,以免排队等候耽误行程。

二是长春站北进站口排队旅客较少。长春站南广场作为长春市的“地标性”建筑之一,被许多市民以及外地游客熟知,一直以来,南广场“人气”较旺,从南进站口排队进站旅客较多,而车站北进站口旅客较少,进站通道更顺畅。建议旅客朋友们乘坐轨道交通1号线、4号线在长春站北广场下车,自车站北进站口进站乘车。

三是提前检查随身携带物品,易燃易爆等违禁物品禁止携带上车。出门前,一定要检查好行李箱。

四是学生优惠票每年乘车次数限于四次单程。学生

优惠票需同学生证一起使用,学生证需载明学生优惠票有效乘车区间,没有“学生火车票优惠卡”、“学生火车票优惠卡”不能识别或者与学生证记载不一致的,不能购买学生票。每年乘车次数限于四次单程,当年未使用的次数不能留至下年使用。未经学生票优惠资质核验的学生,购买学生票后无法刷身份证实名制进站。

五是到正规线上平台购买车票。铁路“12306”从未授权任何第三方平台发售火车票,也不可能给第三方平台所谓的“优先购票权”。第三方平台在旅客朋友购票过程中会保留用户信息,不仅有附加费、加速包、捆绑销售服务等陷阱,还可能存在个人信息泄露风险。请旅客朋友们一定要通过铁路官方渠道购票,认准铁路“12306”网站(含客户端),注意保护合法权益和个人信息安全。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春都市圈西环项目建设加速推进



钢筋绑扎作业 吉高集团供图

01工区伊通北互通立交水泥搅拌桩、桩基施工正在紧张有序进行;03工区50米碎石换填试验段已经完成;04工区箱涵预制场正式投入生产……4月的长春,处处迸发勃勃生机,重大项目建设已是如火如荼。走进长春都市圈环线高速公路伊通至公主岭至农安段(以下简称“长春都市圈西环项目”)建设一线,到处是一派繁忙景象。

“伊通北互通立交位于伊通县北侧的后下甸子村与国道G229饶盖公路相交处,该立交与国道G229饶盖公路相连,可满足伊通县及周边村屯车辆上下高速公路。”01工区项目经理田海波在现场介绍了该互通立交水泥搅拌桩施工工艺和水泥浆控制要点,据介绍,为确保质量,该工区首先对水泥及水泥搅拌桩配合比进行外委试验,各项检验合格后,按规范要求试桩。其后,在室内进行0.5—0.6水灰比的水泥浆稠度、比重试验,绘制曲线指导现场施工,控制水泥浆质量。最终,对现场拌合完成的水泥浆液进行稠

度、比重试验,用这两个指标对水泥浆质量进行双重控制,符合室内标定制曲线要求后,再进行施工。

这种注重细节和质量的施工方式,同样出现在03工区的碎石换填试验段现场,该工区项目经理王义全说:“碎石换填试验段的好坏直接影响日后整个工程质量,马虎不得。先是材料筛选,最大粒径不超过150毫米,20毫米以上碎石含量不低于总质量的50%,同时含泥量不超过10%,控制好粒径,可增强碎石间的嵌挤力、降低工后沉降;然后,在碎石厂做50米的试验段,再在本工区的路基换填段进行试验段施工,现场用沉降差法检测换填碎石的压实度,直至满足正式施工要求。”层层筛选比对和试验分析,是该工区在试验段施工中的精细化管理和源头把握的重点,为整个工程的高质量完成提供了有力保障。

在04工区的箱涵预制场,可以看到,一部分已经预制完成的箱梁整齐摆放在场地上,蒸汽养生棚内还有正在进行蒸汽养生的箱梁。

该工区项目经理罗凌峰带领大家参观预制场边介绍涵节施工过程。据他介绍,箱涵预制钢筋加工采用整体立式绑扎胎架,保证钢筋吊装过程不产生变形,混凝土浇筑采用插入式加附着式双保险,养生采用自制保温棚覆盖加蒸汽养生,这些措施提高了混凝土强度增长速率和混凝土外观质量,进而提高了施工效率。

据悉,长春都市圈西环高速公路全长143.341公里,路线途经伊通、公主岭和农安。项目建设对完善高速公路路网,实现与长春周边高速公路互联互通,缓解长春市西部交通拥堵,促进长春与公主岭同城协同发展,推动“一主六双”高质量发展战略实施,打造长春对内对外新高地,形成现代化都市圈等具有重要意义。2024年,该项目拟完成投资28.97亿元,其中,路基工程计划完成60%、桥涵工程计划完成58%,部分路面工程和绿化工程也将启动,为如期建成通车打下坚实基础。城市晚报全媒体记者 刘佳雪